

Előfizetési díj:

Egész évre 8 Kor. Félévre
4 Kor. Negyedévre 2 Kor.
Egy szám ára 20 fill.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
18 fill. többszöri hirdetés-
nél 14 fill.

Nyilt-tér petit sora 24 fill.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hatóság.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmertetlenleveleket csak
ismert kezeztől fogadunk el

Kéziratok nem küldetnek
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kaposi és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek, valamint a „Légradai takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A munka.

A társadalmi morál apostolai már nagyon sokat gondolkoztak, irtak és beszéltek arról, hogy mivel lehetne leghatározottabban biztosítani a népeknek lelki egyensúlyát? A világot megváltó eszmék: az egyenlőség, szabadság és testvériség amelyeknek általánossá tételén hova-tovább két ezred éven át buzgolkodnak az emberiség boldogításáért hevülő lelkek, — szintén nem egyebek, mint álmodott napjai a népek lelki egyensúlyának.

Ámde nagy gondolatokat, az emberiség boldogítására hivatott eszméket nem lehet a nagy társadalom egyetemére külső hatással reá erőszakolni. A tapasztalat mutatja, hogy a legúszább törekvések, a legfenségesebb irányelvek is csak efemer hatásúak voltak, az állandóság feltételeit teljesen nélkülözték, ha azok a milliókra külsőleg reá erőszakolva, nem a népek lelkéből, erkölcsi világából bontakoztak ki.

A népek kulturtörténelmi fejlődése és e fejlődés processusainak koronként hatalmasabb hullámvérése elvitatlanul azt bizonyítja, hogy sem egyes népek, nemzetek millióiba, sem az emberiség egyetemébe nem lehet belé gyökereztetni bensőleg meg nem érett, erkölcsi alap nélkül még oly törekvéseket sem, amelyek az emelkedettebb szellemek felfogása, ítélete szerint kétségtelenül az általános boldogulás világába vezetnének,

Ebből feltétlenül az következik, hogy midőn a népek erkölcsi egyensúlyát akarjuk megteremteni; midőn az egyenlőség, szabadság és testvériség eszméinek a népek millióit meg akarjuk hódítani: előbb meg kell találnunk az eszközt, a módot, amely az emberiség egyetemét lelkileg azoknak megértésére, befogadására teljesen megérlelje.

Nagyon tévednek és efemer eredményeknek dolgoznak azok, akik azt hiszik, hogy az emberiség boldogítására irányított nagyobb szabású társadalmi reformokat terrorismussal, bombával, dinamittal meg lehet valósítani! Az emberiség

erkölcsi egyensúlyát csak a békés haladás, a szeretet fényével terjesztett világosság teremtheti meg. Csak a béke magasztos munkája vezetheti az emberiséget afelé az álmodott világ felé, amely a maga szépségében, isteni magasztosságában még eddig csak a magasabb szárnyalású lelkek, szellemek képzelete előtt bontakozhatott ki.

Azok a fokonzkenti átalakulások, amelyek az emberiség békés fejlődésének, igazi benső haladásának az eredményei, — egytől—egyig e szép világ felé vezetnek, melynek létrejötte azonban az emberiség egyensúlyának megteremtése nélkül szinte a lehetetlenségek sorába tartozik; mert csak egyedül ez biztosíthatja az összeomlás ellen.

Mózes, a zsidó nép nagy reformatora, s mint írva van, negyven esztendeig vezette, kóboroltatta saját népét a pusztában, hogy az elfoglalandó ígért földjébe (a nemzetalkotáshoz szükséges erkölcsi alappal nem rendelkező ivadék lassan eipusztulván) csak a viszontagságok közben megerősült, a szabad pusztán lelkében, erkölcsében átalakult, nemzetfentartásra alkalmas új nemzedék jusson be. Még a saját halandóságát is oda adta annak az eszmének, hogy népe a szabadságra teljesen megérett erkölcsi alappal lépjen be új hazájába. Maga is elveszett, elhullott a pusztában népe jövőjeért.

Ezzel a reformatori előrelátással, ezzel a bölcseséggel kell az emberiség erkölcsi egyensúlyának a megteremtésén munkálnunk, hogy midazok a feltételek, amik az emberiség boldogulásának álmodott világát biztosítják, — a népek szellemi világában lassan-lassan kifejlődjenek.

A békés haladásnak, az általános tökéletesedésnek, a népek erkölcsi egyensúlyának kétségtelenül legbiztosabb, leghatalmasabb eszköze: a munka.

Nem pusztá frázis ez! A munka szabaddá tesz; A munka nemcsak kenyeret, existenciát biztosít, hanem nemes, nyugodt önértetet is teremt. A munka egyenlőséget biztosít; mert a verejtékező ember képes csak igazán megbecsülni annak az

embertársának az erkölcsi értékét, aki szintén verejtékezik, ha talán más téren is és más eszközökkel. A munka becsülésében, a munkás erkölcsi értékének az elismerésében fejlődik ki az emberiség milliói közt az egyenlőségen alapuló testvéri szeretet. A munka jogokat biztosít; egyenlővé teszi a munkásokat és kifejleszti, fenntartja a testvéri érzelmeket.

Az őszinte odaadással dolgozó, a munkát nem csupán eredményeért, hanem önmagáért becsülő embert, nem lázítják föl azok a nagy aránytalanságok, amik társadalmi életünk mostani formái között el nem oszthatók. A szó nemes értelmében munkás embert a társadalmi helyzetek fölötti elmékedés nem ösztönzi rombolásra, hanem saját önértetében nyugalmat találva, munkája becsének erejével igyekszik magának biztosítani olyan jogokat, amiket a fennálló társadalmi rend mellett másoknak születési vagy vagyoni előnyök adnak.

És a jövő — bármily messzeségében is az időnek — igazolni fogja, hogy helyesen gondolkozik; mert csupán a nemes értelemben felfogott és végezett munka adja meg a népeknek az általános boldogulásra a szilárd erkölcsi alapot; ez vezeteli lépésről-lépésre a békés haladás, a tökéletesedés útján a megváltói eszmék ígért világa felé.

Azok, akik a társadalmi átalakulásokra akarják bevárni az emberiség erkölcsi érettségét, azok nem a békés munka erejével, hanem a türelmetlenség, az esztelenség rombolásával akarnak más képet adni a nagy emberi társadalomnak. Ily uton azonban csak meggátolják a valódi erkölcsi haladás, az igazi világosság terjesztőinek a munkáját s a maguk számára sem teremthetnek még ideig-óráig tartó boldogságot sem.

Ne fejsze szilánkolja szét a korhadó vén fát, hanem a talajtól sarjadzott új fa, mely mellett, ha már valóban életerőssé lett, úgyis kidől, leomlik életnedvektől megfosztott, elsatnyult gyökereivel — a régi!

A „Zalamegye“ tárcája.

A sárga rém.

Irtó, Fallos Árpád.

▲ „Racine“, francia pósthajó fényes zászló díszben egetverő — hurrah — kiáltások ágyudörgések s harsány zeneszó mellett hagyta el a borrosi kikötőt, hogy vissza vigye utasait a kedves, rég nem látott, anyiszor visszavárgott hazába.

A fedélzetről az utazók fehérkendőt lobogtattak a parton álló néptömeg felé, miközben a hajó gyorsított menetben távozott mind messzebb és messzebb hagyva a biztos partokat.

Még sokáig állottam a fedélzeten elmerengve a tündező kikötő felett s bizonyos fájdalmas szorongás lopódzott szívembe, a mit akkor szoktunk érezni, ha valami kedvestől bucsuzunk örökre...

A tengeren hamar megy az ismerkedés. Az emberi szívek közelebb vannak egymáshoz, mindenki érzi, tudja, hogy közös sors kényszeríti őket, néhány szál bizonytalan deszkán szembeszállni a bős elemekkel.

A fedélzeten mindjárt szemembe tünt egy ifju pár. A nő 18—19 éves, üde ifju, feketehajú leánya; tüzes szeme a forró égőv leányát sejtette benne. Egész lényén olyan melancholikus varázs ömlött el, mely oly annyira érdekessé teszi a detszak asszonyát.

... A férfi, pirospozsgás fiatalember, kin első percben felismerhetjük az angol szász faj jellemző tulajdonait. Szőke haját kettelé választva viselte, míg egészünk szemeiből jóság mosolygott mindenkire.

Az ifju pár boldognak látszott. Már hogy is ne

lett volna az, mikor mézesheteiket élték s különben is forró szerelem kapcsolta őket együvé.

A lányka, mint később tőlük megtudtam, az ifju kedvéért odahagyta forró hazáját, hogy férje ködös, hideg hónapval cserélje el.

De milyen áldozatra nem képes az igaz szerelem!

A tenger sima tükre a legkisebb szellő sem budrosította. Ugy feküdt a kéklő messzeségben, mint egy fényes acélemez, mely ezerszeresen veri vissza a reá tüző napsugarait.

A tikkasztó forróság nem egynek az utazók közül okozott kisebb nagyobb mérvű fejfájást és egyéb kellemetlenséget s a kajüttök telve voltak a tengeri betegség által kintzottakkal.

Mi hármun, az ifju pár megén, azonban mentesek maradtunk mindeme kellemetlenségektől s barátságosan csevegtünk a fedélzeten, hova a gyönyörű csendes éj csalogatott ki.

Az égboltozatról a délvégi csillagok fényes sugári tündéres ezüstöt hintettek reánk s engem e percben annyira meghatott az ifju pár ragaszkodása, hogy szinte beleborzongtam arra a gondolatra, vajjon mi lenne, ha egyiküket a kegyetlen végzet elragadná?

Willy, ez volt a férj neve, ma rossz hangulatban volt. Fejfájásról panaszkodott, de különösen az boszantotta, hogy a szeme előtt olyan különös tűzbogárkák röpködnek.

Ijedten néztünk össze az asszonykával, Willy e kijelentésére. Mint délvégi szülöttek, mindjárt tisztában voltunk azzal, mi bántja a szegény fiút.

Mary ideges hevességgel ölelte át férjét s kényszerítő erővel bita rá, hogy feküdjék kabinjába. Azonnal hivattuk a hajó orvost, Mr. Parkinsont, ki csakugyan

a délvédik rettenetes betegségét, az európaiakra annyira veszélyes sárga lázt konstataálta rajta.

Willyt mindjárt elkülönítették s a többi utasoktól messze eső fülkébe helyezték, nehogy a ragályos kór még másokra is átterjedjen.

Három napig kínlódott Willy s akkor legyőzte őt a sárga rém.

Holttestét egyszerű vitorlavászonba göngyöltették, lábaihoz súlyt erősítettek s úgy vitték ki a fedélzetre a díszbe öltözött matrózok sorfala között.

Megkondult imára a hajó harang.

A kapitány egyszerű imát rebeg, a matrózok s közönség pedig levett főveggel halkan mormolják utána.

A hajó harang kondul s a sikos deszkán lassan megindul a holttest, hogy örökre elnyelje a végnélküli ocean.

Harmadszor kondul meg a hajó harang s a matrózok vig ének mellett surolják fel a fedélzet padlatát, egy szó sem esik több a halotról...

... Szegény Mary, alig tudtuk megakadályozni, hogy férje után ne ugorjon a habokba.

Mérhetetlen fájdalma bensőmíg hatott. Csak én tudtam mérlegezni azt az iszonyu kint, mi szívet marcangolta.

A nagy árbóchoz támaszkodva merően tekintett arra a helyre, ahova mindene, elte egész boldogsága a tengerbe súlydott.

A kapitány ep megállapította a hosszúság és szélesség fokát, hogy mappáján megjelölje Willy nyughelyét, majd jelt adott s a hajó, mely a temetés alatt egy helyben állott, zakatolva megindult...

... Ijedten rezzenem fel tündéséből, az árboc taloz támaszkodó Mary ajkairól egy vérfagasztó süköly hangzott el, kidülledt szeme kísértetiesen meredt a

A pénzláz.

Társadalmunk beteg, nagyon beteg. Egyike ama betegségeknek, melyekben szenved: — a pénzláz. Társadalmunk minden rétegét a pénz után való lázas hajsza fogta el. S ha akad néha valaki, aki távol tartja magát e hajszától, úgy „különc“-nek, „nyakorlatlan ember“-nek vagy idealistának tartják, aki a világ rendjébe nem tud beilleszkedni. S a többi praktikus ember a „bolondos különc“ jószívűségét saját előnyére használja fel. Ha alkalmilag hasznót húztak belőle, úgy kinevetik, amikor azt hiszik, hogy észre nem veszi.

De nem akartunk inni a hiszékenyek e szelid osztályáról, akik az általánosságért fáradoznak, annélkül, hogy ebből önmaguknak kézzelfogható hasznuk volna.

Nem a frissen lüktető életből ki akarjuk szemelni az ugynevezett „praktikus embereket.“ Hiszen számuk jelentékeny. Nagyok, kiesinyek, tudósok és tudatlanok, férfiak, nők mindannyian futkosnak, rohannak a szerencse után.

A közvélemény szerint pénz nélkül nincsen boldogság. Az ideális szerelem, melyről a költő énekel, a gazdag hozomány utáni vadászatnak esett áldozatul; az őszinte barátság, melyre az ó-és középkorban oly fényes példákat látunk, a legnagyobb ritkaságok közé tartozik; a hűséget csak szórványosan láthatjuk néha-néha. Testvéri és felebaráti szeretet csak addig érvényesül, míg pénz és vagyon nem állja útját.

Pénz a világ ura. Egyesek, ha ügyesség, szorgalom és takarékoság által nem juthatnak pénzhez, nem irtoznak egy kis csalástól, egy kis lopástól, sőt még rablógylakosságtól sem, csak hogy pénzt kerthessenek. Arra gondolnak csak, hogy finoman eszeljek ki a dolgot, nehogy napfényre kerüljön. „A pénznek, nincs szaga“ tartja a közmondás igen jellemzően. S a gazdag előtt hajlonganak az emberek, ha közben gondolják is: „Ez se szerezte vagyonát becsületes uton.“

Ebből is látszik a pénz ádáz hatalma. Csak gazdagnak kell lenni, hogy az emberek tisztelőre lehessen számítani. A szegény ördöggel senki se törődik, ha még oly becsületes és tisztességes, ha még oly ügyes is.

Míg a kereskedő seged mélyen meghajtja magát a vevő előtt, titokban azon töri a fejét, hogyan lehetne legrövidebb idő alatt önálló és gazdag. Vagyonosnak, tekintélyesnek lenni, az életet élvezni: minő kecségető kilátások!

A kézmives legény, talán már az inas is, pénz, sok pénz után sóvárog. A kis hivatalnok pénzrakásokról álmodik és a tőzsdén próbálkozik meg a szerencsével.

S hányan káfolódnak el Monaco játékbárlangjaiban, meg másutt. Nincs olyan kis falu, melyben ne folynának szerencsejátékok.

S még olyanok is, kiket bőven áldott meg az Isten földi javakkal, úgy, hogy kényelmesen megélhetnének belőlük, nincsenek megelégedve. Minél többet bírnak, annál többet kívánnak; — panaszai nem nemulnak el soha.

Sokan azok közül, kik kényszeríteni akarják a szerencsét, hogy betérjen hozzájuk, a Mammon körüli versenygésben tönkremennek. Másoknak sikerül ugyan, bizonyos vagyonra szert tenni, de Fortuna istenasszony osalja. A szerencse kerek, mint a golyó s aki ma milliomos, holnap már koldus lehet. A rossz utcn szerzett pénzen nincsen áldás. A fáradságosan összecsalat vagyon ismét eluszik.

Pórlt járt pénzes emberek nem egy tragediája játszódik le törvénysekeink előtt. A pénz és a pénz utáni hajsza sok nyomort hoz a világra.

S mégis általános elvű tekintik, hogy a pénzszerzés az ember legszükségesebb teendője.

Bár visszatérhetnénk ama régi felfogáshoz, hogy nem pénz és vagyon, hanem csak az Isten által nekünk rendelt sorssal való megelégedés képs boldoggá tenni.

Oktatni kell a fiatalságot, minő veszedelmes betegség a pénzláz és megkísérlni az embereket tanításal, példával és szoktatással okosabb utra vezetni

ocean egy pontjára, míg remegő ujjá egy felbukkanó tömegre mutatott.

Szörnyű látvány! A felmerülő tömegben Willyre ösmertem.

Nem tudni hogyan, tán rosszul volt a lepelbe varrva, vagy külső fizikai erők hatoltak közre, a holttest kiszabadult burkából és a hajó sodra ellenállhatatlanul vonszolta maga után.

Iszonyu küzdelem fejlődött ki köztem és a félig megtébolyodott Mary közt.

Folyton azt hangoztatta: — Willy hiv, Willy hiv — s a holttest után akartugrani.

A matrözök erős karja segélyével tudtuk csak megakadályozni, hogy utána ne vesse magát.

A hulla pedig nyakasan követett. Hol egyik percben elmaradt, s mi már megkönnyebülten lelegzettünk fel, hogy a másik percben már ismét más oldalról merüljön fel.

A hajó egyre maga után sodorta, mintha magnes es erővel vonzana.

Mary ezalatt örjögve hevert kabinjában. Lázalmban egyre férje nevét hangoztatta és folyton biztatta, hogy nem sokára eleget tesz hívó szavatainak.

Két markos legény alig bírta megfékezni a szegény asszony indulatait.

A kapitány kétségbeesve tekintett a makacsul üldözö holttest felé, attól tartott, hogy a hajósnépség, mely a babonára szörnyen fogékony, valami természetfölötti lát a dologban. Pedig ép most volt a legnagyobb szükség minden karra és erős férfi szivre, mert e napon jutottak a passzat-szelek zónájába.

Két napig üldözött Willy holtteste s a kapitány már arra gondolt, hogy matrozaival kihalásztatja a holttestet, hogy utra és jobban bevarrják balotti lepelébe.

A megyei jegyzőegylet közgyűlése

tárgyában az elnökség a következő meghívót boesátotta ki: Zalavármegye községi és körjegyzők egylete által az alapszabályok 13 §-a alapján 1901. évi augusztus hó 19-ik napján délelőtti 10 órakor Keszthelyen a városház közgyűlési termében tartandó évi rendes közgyűlésre s ezt megelőzőleg 1901. évi augusztus hó 18-án délután 4 órakor ugyanott tartandó választmányi ülésre.

A közgyűlés tárgyai:

1. Elnöki évi jelentés.
 2. Mult közgyűlésről felvett jegyzőkönyv bemutatása.
 3. Zalaegerszegen 1900. szeptember hó 9-én tartott választmányi ülés előleges intézkedéséről felvett jegyzőkönyv előterjesztése.
 4. Az 1900. évi egyleti számadás megvizsgálása.
 5. Az 1902. évi költségvetés megállapítása.
 6. A magyarországi községi és körjegyzők országos központi egyletének járó hátralekos tagsági díjak utalványozása.
 7. A szombathelyi községi közigazgatási tanfolyam igazgatójának megkeresése a tanfolyam segélyezése iránt.
 8. A közigazgatás egyszerűsítése tárgyában a zalaegerszegi m. kir. pénzügyigazgatósághoz felterjesztett javaslatra vonatkozó leirat.
 9. Az országos jegyzői közgyűlés képviselőinek megválasztása.
 10. Netán beérkező indítványok tárgyalása.
 11. Jövő közgyűlés helyének meghatározása.
- Mely évi rendes közgyűlésre az egylet rendes, pártoló és tiszteletbeli tagjai meghívotnak azzal, hogy tekintettel a közigazgatás rendezésére — saját érdekünkben — a közgyűlésre mennél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.
- A választmányi tag urak pedig felkéretnek, hogy figyelemmel az alapszabályok 17. §-ának a) pontjára, a fent meghatározott időben és helyen tartandó választmányi ülésen megjelenni s a járásuk területén tényleg alkalmazásban lévő kartársak névjegyzékét, az alapszabályok 19. §-a alapján vezetendő nyilvántartásba vétel végett a gyűlést megelőzőleg az egyleti főjegyzőhöz Galambokra küldeni sziveskedjenek.

Kelt Légrádo, 1901. július hó 24-én.

Starzsinszky György

egyl. főjegyző.

Kováts Gyula

egyl. elnök.

Egyleti élet.

A zalaegerszegi járás községi és körjegyzői folyó hó 3-án tartották járási évi rendes közgyűlésüket Keszthelyen, melyen jelen voltak Molnár Istvan egyleti elnök szepérki, Paulin József egyleti penzlárnok felső bagodi, Arvay Gábor egyleti jegyző nemesapáti, Ujváry József szentiváni, Somogyi József ságodi, Ujlaky Béla andráshidai, Kumpert Márton baki körjegyzők; — továbbá mint vendégek Hartl János nyugalmazott jegyző és Koltay Zsigmond okl. jegyző.

A tárgysorozat első pontja az elnöki jelentés volt, melyben szomorú kötelességként emlekszük meg Takács Lajos salomvári kartársnak f. évi február 4-én történt gyászos elhalálozásáról. A boldogult kartárs ravatalára az egylet nevében koszoru tetteit, temetésén testületileg részt vettek, sirjánál rövid beszédet mondatott.

A mély tudással készült elnöki jelentésből a mig egyrészt a munkahalmaz súlyától görnyedő jegyzői beléletének viszonyait látjuk megvilágítva, másrésztől megtudjuk azt is, hogy a mindnyajunk előtt ismert országos mozgalom közigazgatási egyszerűsítési munkálatok eredménye legkevesebbe a jegyzőket elégítheti ki; pedig ha valahol, úgy itt valóságos szükség úgy a saját, mint a község jól lefogott érdekeiben is. Attért ezek után a jelentés az egyesületi élet körén kívül eső s az általános jegyzői nagy kar, mint testületnek, „anyagi, erkölcsi és

Am a babonás hajósok semmi áron sem voltak hajlandók eleget tenni a kapitány parancsának. Nehogy zendülés üssön ki a hajón a kapitány elállott e tervetől.

Leszállt az est. A trovkus, egöv csillagai egymás után kigyúltak és ezüst fenyőket szeliden hintettek a tenger lagyan ringó hullámaira.

A matrözök pihenőre tértek, csupán a soros legények egyhangú kopogása zavarta a csendes éjszakát.

A mikor egy csoport matröz mellett elhaladtam, jól kivettem, amint egymás között suttogtak.

— Addig nem hagy el minket a férj holtteste, mig az asszony utána nem ugrik, szoit az egyik.

— Nem tudom a kapitány mit őrizteti annyira azt az asszonyt, ha a végzet azt határozta, hogy férje után menjen, minek avatkozik a sors utjába? — mondta a másik.

Ebben a percben nagy rebajjal nyitott fel egy kabin ajtaja és őiutt rohammal szaladt fel a lépcsőn a fedélzetre egy fehér alak. Kibontott haja messze lebegett utána. Mary volt.

Egyenest a párkányzat felé szaladt. Egy matröz sem emelkedett fel, hogy kétségbeesett tetter megakadályozza.

En elkésve érkeztem. Mary e szavakkal — Willy már jövök — átvette magát a párkányzaton és a másik percben már elnyelte az ocean sötétlő örvénye.

A kapitány lebecsajtotta a mentő csónakot, a matrözök kedvetlenül szálltak a sötet tengerre. De minden eredmény nélkül, Maryt nem találták meg.

A felkelő nap rózsás fenykeveket szort az azurszint játszó vizre, semmi sem zavarta az ocean végtelenségét. Willy holtteste pedig már nem üldözte hajójukat.

munkaköri“ viszonyai fejtegetésére; megemliti itt, hogy az anyagi helyzet javítása iránt általános mozgalmat indítottak meg, de kedvező eredmény nélkül. — Az erkölcsi téren észlelhető haladást kezdetlegesenek, nem szilárd alapon nyugvónak nevezi, mert még ma is nem ritkán fordul elő meghurcolás, megpiszkolás, de annál ritkábban valódi elismerés. Végül a munkaköri viszonyokról szólva világosan, megcáfolhatatlanul bizonyítja be a munkaerő és időnek aránytalanságát a munkakörhöz viszonyítva, valamint tarthatlanságát e helyzetnek. — E munkaköri viszonyokkal kapcsolatban megemlekszik a közigazgatási tanfolyamról is, s azt mondja, hogy mig a segédi állások általános rendezést nem nyernek, addig az ezen új intézményekhez fűzőtt nagy remények nem valósulnak meg; mit tanfolyamot végzett ifjaink legnagyobb része nem léven felvértve az önmegtartózkodás erejével, képesítőjének elnyerése után többé nem hajlandó 10—15 kor. havi alalmazna mellett tovább segédkezni, hanem bár ideiglenes, de több haszonnal járó foglalkozást szerez mindaddig, mig önálló jegyzői állásra juthat. Vajjon miként fog az ily egyén az állam és polgárai érdekének, ezek jobbléte követelt súlyos feladatnak megfelelni csupán csak elméletileg szerzett, — de több évi, más teren való foglalkozása mellett — ebben is megfogható tehetséggel és tapasztalattal? Legvégül az elnöki jelentés kitarást ajánl a további becsületes küzdelemre; ova inti a kartársakat a reményvesztéstől, a csüggedéstől; mert a küzdelem edzi csak az erőt és nemesíti a lelket!

Második pontja e gyűlésnek a tagsági díjak rendezése volt, s egyhangúlag elfogadtatott a választmány e tárgy előterjesztése.

Ezek után penzlárnok 1900. évi számadását olvasta fel, melyet 140 kor. bevétel ellenében 122 kor. 14 fill. kiadással, 83 kor. 71 fill. takaréklag kezelt készpénzzel és 17 kor. 75 fill. maradvánnyal elfogadtatott a közgyűlés.

Megállapították 1902. évi költségelőirányzatot.

A 80 082 X. szamu miniszteri leirat foityán megbizta a közgyűlés elnökségét a használatban levő nyomtatvány mintáknak — járási hatóságuk utján — való leiterjesztésével; e nyomtatvány minták beszerzése és csoportosítására pedig Ujlaky Béla tag nyert közgyűléstől megbiztatást.

Végül Takács Lajos volt salomvári kartárs árváinak — a penzlári helyzetéhez merten — 30 korona segélyt utalt ki a közgyűlés.

Meg néhány indítvány letárgyalása után a közgyűlés bezaratott, elnöknek ügybuzgóságáért megleghangú elismeres lejeztetvén ki kollegiai részéről.

Ezekben adtuk általános képet a kjegyzői testület egyik kisebb csoportjának, a zalaegerszegi járás jegyzői egylet tagjai közgyűlésének.

Sok megfigyelésre méltó dolgot hallottunk ott, főleg az elnöki jelentésben. Egyéni és sajátos helyzetük javítása iránti küzdelmüket jogosnak, méltányosnak és igazságosnak találjuk annál is inkább, mert e küzdelemhez megválasztott eszközök nyitak, nemeseek, felvett fegyverek jövők boldogságának kivívásához férfiakhoz illően becsületesek.

A nyílt egyesülés, a megbonthatlan kartási összetartással tömörülő erő kifejtése azok a megnevezett fegyverek, melyekkel küzdve hosszú éveken at nélkülözött jobbléteket velnek szerezni maguknak és dlsmerest betöltött hivatásuknak.

Minden oldalról, az egész vonalon végig közigazgatási egyszerűsítési tervezeteket hallottunk, melynek eredménye ma már a kész törvény, küszöbén állva vegrehajtasának.

El kell ismernünk, hogy e törvényt előző országos munkából t. i. a javaslatok készítéséből, is kiverte az országos jegyzői kar a maga részét, kik tapasztalataikkal, tudasukkal yelték ezen közvetlenül az állam és polgárai érdeket oly mélyen érintő törvényjavaslatot mennel hasznosabbá tenni.

Es dacára e buzgalmuknak, egyszerűsítést ott, hol arra leginkább szükség volna t. i. a községi adminisztrációban, legkevesebbet látunk. Igaz, hogy rossz, általában es minden részében sürgős javítást igényel közigazgatási épületünk. De ép azért neucsak a tetőt kellett volna megjavítani, hanem az épület egyik legfontosabb részét, az alapját is.

Kívánunk tehát ahhoz a nemes és nagy munkához, a melyet úgy a saját, mint az általa szolgait nagy község jövőjének etereésért is tesza jegyzők kara — kitarást, nem csüggedő erőt azzal a reménységgel, hogy a mit nemhozott meg számukra a jelen, meghozza majd a szebb jövő.

Ujlaky.

Ipar- és kereskedelem.

Iparosok tanuljatok!

Tagadhatlan, hogy aránlag fiatal iparunkat az iparosok torekvese vitte annyira, hogy a művelt szomszédok ipara mellett is megálta helyét. Folytonosan mostoha viszonyokkal küzdve es egészen a legujabb időkig majdnem kizárolag magára utalva, sokszor meg sötetben tapogatozva es csak a sereny munka helyes ösztönet követve — sikerült ma már a magyar ipart olyan tisztos polcra emelni, hogy más országok ipara mögött alig alig marad el.

Persze nem lehet követelni, hogy néhány évtizedes iparunk olyan erős, olyan izmosodott legyen, mint a külföldi — évszázadok óta fejlődött ipar. Nem lehet követelni már azért sem, mert iparunk egészséges fejlődése elő sokszor olyan akadályok gördültek, melyeket csak nagy erőfeszítéssel sikerült valahogyan leküzdeni. A közönség előnelete, melylyel a magyar készítmények iránt viseltetett s az ennek nyomán mutakozó vetelkedv hiány az akadályok sorában első helyet foglalt el. Ez ma már nagy részben megszűnt, mert a közönség kezdi

Tüzlő multság. A baki önkényes tüzlő tesztület f. hó 11-én a baki „Fülemüle“ völgyben táncal egybekötött nyári multságot rendez. Zalaegerszegről délután 2 1/2 órákor a multságára a tehervonattal lehet kimenni, amelyhez ebből az alkalomból személykocikat is csatolnak.

Felhívás. A zalaegerszegi iparos tanone munkakiállítás vasárnap f. hó 11-én délelőtt 9 órákor fog megnyitni; felkéri a testület elnöksége ezen kiállítás iránt érdeklődő nagy közönséget, hogy azt az állami elemi iskolában megtekinteni sziveskedjék.

A tejtermelők érdekében a földmivélsügyi m. kir. miniszterkorrendeletben felhívja az összes törvényhatóságokat, hogy figyelmeztessék az érdekelteket arra, hogy tejtermelők értékesítése végett valamely vállalkozóval szerződésre akarnak lépni, előbb forduljanak bizalommal a földmivélsügyi miniszterium országos tejjgazdasági felügyelőségéhez, amely a szerződésre vonatkozó kimerítő tájékoztatókat ingyen adja meg.

Alapszabály jóváhagyás. A m. kir. belügyminiszter az alsólendvai koresolyázó egyet alapszabályait a bemutatást záradékkal ellátta.

Munkakiállítás. A kesztelyi ipartestület a hatósága alatt álló iparostanulók által készített ipartermekből július hó 28-ik napjától augusztus hó 4-ig terjedő nyolcnapos határidőben munkakiállítást rendezett, mely az előző évi kiállításokat minden tekintetben fényesen felülmulta. A kiállítást július hó 28-án reggel 9 órákor Opperl Károly az ipartestület érdeműs elnöke nyitotta meg s nyolc napon keresztül egy a kesztelyi, valamint az itt nyaraló vidéki közönség köréből is igen sokan tekintették meg. A kiállításon 20 különféle iparág volt képviselve. Résztvevő a kiállításban 62 iparostól 83 iparostanuló 157 tárgygal. Szép képet nyújtott a kiállítás az asztalosipar 17 különféle szebbnél szebb munkával; a géplakatos ipar 47 tárgygal, a cipészipar 20 pár, a csizmadia 10 párral, a szabóipar 10 darabbal, a lakatos 4, a szíjgyártó 2, a szobafestő 5, a kovács 6 tárgygal a kőfaragó ipar két drb. siremikkel stb. stb. A kiállítás augusztus hó 4-én délelőtt 11 órákor éjt véget, amidőn Csathó Alajos iparskolai igazgató, kit az ipartestület előjárósága mártízdszer tisztelt meg az elnöki tisztel, igen szép, tanulságos alkalmi beszédet tartott egy a nagyszámban megjelent iparosokhoz, valamint a kiállításban résztvevő iparostanulókhoz. A kiállítás bezárása után kiosztatták az előjáróság által, a bíráló bizottság véleményezése alapján megállapított jutalomdíjakat.

Nevváltoztatás. A m. kir. belügyminiszter *Mujzer* János karmacs lakos, valamint kikerő gyermekei nevének „*Dömötör*“-re kért átváltoztatását megengedte.

Értesítés. A zalaegerszegi ipartestület nyári multságán elkezdett tekejáték folytatása f. hó 11-én d. u. 3 órákor a Baross ligetben lesz.

A bala-onfűredi fürdő a lapunk szerkesztőségéhez beküldött névsor szerint július hó 16-ig bezárólag 1510 vendég látogatta.

Jegyes, villámütés. Tótszer tmártonból értesítettek bennünket, hogy a hosszú szárazság után végre f. hó 2-án megereedt az eső, de orkánzerű vihar előzte meg. A záporoként szakadó esővel galambtojás nagyságú jég is esett, mely a község szőlő és kukorica termésének nagy részét megsemmisítette. Közben a villám is leütött Rezek Márton gazda házába, azonban szerencsére nagyobb kárt nem okozott, csupán a szoba gerendájának egy részét hasította le.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénkben f. hó 4-én a hivatalos adatok alapján: *léptene*: Balatonmagyaród 1 u., Gelse 1 u., Zebecke 1 u., Kékkut 1 u.; *veszthely*: Alsópáhok 1 u., Kesztely 1 u., Köveskálta 1 u., *rühkór*: Badacsonytomaj 1 u.; *sertésorvanc*: Vallus 6 u., Haláp 3 u., Kapolcs 3 u., Mindszentkálkafalud 4 u.; *sertésvész*: Resznek 2 u., Szentgyörgyvölgye 1 u. Nagyréce 4 u., Rigyác 1 sz., Szeptnek 1 sz.; *Alsópáhok* 2 u., Sármellék 11 u., Szentandrás 1 m., Szentgyörgyvára 2 m., Vindornyalak 4 u., Zalaszántó 5 u., Bánokszentgyörgy 8 t., Letenye 1 u., Pusztamagyaród 1 m., Csonkahegyhat 4 u., Kustánszeg 6 u., Milejegyházszege 2 u., Nagylengyel 1 m., 2 u., Pálisszeg 3 u., Rozsásszeg 3 u., Misefa 1 u., Padár 8 u., Zalaapáti 2 m., Hetyefő 5 u., Nyírad 1 m., Prága 8 u., Szőc 12 u., Lesenczeistvánd 5 u., Boldogfa 4 u., Csatár 4 u., Döbréte 1 u., Gyűrűs 7 u., Kemendollár 11 u., Sőtör 1 m., Szeptek 4 u., Véged 1 m., Zalacsány 8 u., Nagykanizsa 7 u.

Nyári vasúti menetrend. Ervényes május hó 1-től *Zala-Egerszegről* indul: a) *Bobára* 5 ó. 54 p. reggel, 9 ó. 29 p. reggel, 4 ó. 12 p. délután; b) *Csáktornyára* 4 ó. 59 p. reggel, 5 ó. 52 p. délután. *Zala-Egerszegről* érkezik: a) *Bobárról* 8 ó. 39 p. reggel, 5 ó. 45 p. délután, 9 ó. 47 p. este; b) *Csáktornyáról* 9 ó. 15 perckor reggel, 8 ó. 24 p. este. *Helyi közlekedés Zala-Egerszeg és Szent-Iván között*: *Zala-Egerszegről* indul *Szent-Ivánra* 6 ó. 42 p. reggel, 11 ó. 42 p. délelőtt, 2 ó. 33 p. délután, 8 ó. 30 p. este. *Zala-Egerszegről* érkezik *Szent-Ivánról*: 8 ó. 05 p. reggel, 1 ó. 57 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9 ó. 47 p. este; *Szent-Ivánról* indul: a) *Nagy-Kanizsa felé* 5 ó. 55 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. délután, 3 ó. 13 p. délután (gyorsvonat), 9 ó. 05 p. este, 2 ó. 21 p. éjjel; b) *Szombathely felé* 7 ó. 22 p. reggel, 1 ó. 16 p. délután (gyorsvonat), 3 ó. 17 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. *Nagy-Kanizsáról* a vegyes vonat *Szent-Ivánra* érkezik 7 ó. 2 p. este.

IRODALOM.

A térítők legendája. A kereszténységnek az üldöztetések első szomorú, de nagyszerű korára emlékeztető évei tértek vissza mintegy a reformáció után, midőn az egyház a maga keblében hajtotta végre új reformját. Fel-támadt újra a hit yégtelen ereje. A hódítók, a kik az új világ részbe vitték fegyveriket, magukkal vitték a térítők is. Erről a népről, hódításukról szóla Nagy Képes

Világtörténet 129. füzeté. A 12-kötetes nagy munka szerkesztője dr. Marcsali Henrik egyetemi tanár. Egy-egy kötet ára díszes félbörkötésben 16 korona; füzetenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzét. Kapható a kiadóknál (Kévai Testvérek Irod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői-ut. 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés utján.

Irodalmi esemény van készülöben. Ar.ól van ugyanis szó, hogy nemzeti irodalmunk összes elhunyt nagyjainak munkái egyöntetű, díszes kiadásban kerüljenek a magyar nemzet kezébe; egyöntetűen, díszesen és olcsón, 55 csinosan kötött, könnyen kezelhető kötetben. Balassától és Zrinyitól Arany Jánosig mindent magába foglal ez a kiadás, a mit költői irodalmunk maradvány becsült fölmutathat. De nemcsak költőink munkáit: Széchenyi István, Deák Ferenc, Kosuth Lajos, Kemény Zsigmond munkáinak legjavát is. A „Magyar Remekirők“ tehát nagy költőink és íróink olyan kiadása lesz, a melyre évtizedek óta vár a magyar nemzet és arra való, hogy olvassák, mert elhagyja azt, a mi másod-vagy harmadrangú, avagy a mi csupán a tudós kutatót érdekli. A régibb írók műveit irodalmi értékeikhez és irodalomtörténeti jelentőségükhöz mért megválogatásban, az új-kori írók (nevezetesen Arany, Vörösmarty, Petőfi, Tompa, Garay, Bajza, Czuczor, Vajda, Arany László, Szépligeti, Madách, Reviczky, Csiky) műveit lehetőleg teljességükben, mindenesetre főműveikkel fogja fölfelelni. A Franklin-Társulat, mint e korszakos irodalmi vállalat kiadója, ezzel a vállalatával nagy meglepetést szerez a nemzetnek. Ezek óta készült rá; egymás után szerezte meg terve kivételéhez jeles íróink munkáinak kiadói jogát, s most hogy Arany János művei is tulajdonává lettek, siet annak megvalósításával s 55 tekintélyes szép kötetben egyesíti nemzetünk szellemi munkássága legjavának summáját, azzal a nagy gondossággal, melyet az ilyen tekintélyes vállalat megkövetel. Ezért az egyes írók munkáit leghivatottabbaink rendezik sajtó alá s látják el életrajzaival. Éltükön Gyulai Pál, Beóthy Zsolt, Berzeviczy Albert, Kossuth Ferenc, Eötvös Károly, Rákosi Jenő, Lévy József, Vadnai Károly, Heinrich Gusztáv, Riédli Frigyes, Badics Ferenc, stb. Az eszme, mely a kiadó társulatot e nagyjelentőségű vállalat közrebecsítésénél vezérli, az, hogy lehetővé tegye minden családnak a magyar nemzet jeles és remek íróinak megszerzését ép úgy, a hogy a művelt ifjúság is a legszegényebb jövedelmű család is legelső sorban a nemzeti klasszikusok birtokába jut. A kiadó Franklin-Társulat e nagyvállalat részletes programját összel fogja közzétenni és ugyanakkor a kiadást megindítani. Kötelességének tartja azonban már most, — a közönség saját érdekében, — a figyelmet e korszakos vállalatra felhívni, hogy megtévesztések ellen megővje. A hirdalokban ugyanis néhány nap óta „Képes remekirők könyvtára“ cím alatt egy vállalat hirdettetik, melynek címe félreértésekre adhat alkalmat. Ily félreértések vagy megtévesztések kikerülése végett hangsúlyozni szükséges, hogy a magyar remekirők gyűjteménye kizárólag és csakis a Franklin Társulat kiadásában jelenhetik meg, mivel ez a társulat ez idő szerint a nagy magyar írók kiadási jogainak kizárólagos tulajdonosa.

CSARNOK.

Egy légi utazás.

— Farsztikus történet. —

A nyarat fatusi birtokomon töltöm. Ebéd után rendszeren a mehesbe megyek s ott a döngicselő, zümmögő munkások között tartom delutáni szieszámot. Itt van az olvasótermem is, mert a szolgáló ide hozza a lapokat, miket a fővárosból küldenek utánam.

A minap a mehesben olvasgatva, egy francia lapban különös pályázat ötlött a szemembe. A pályázat így szólt:

„Száz ezer frank jutalomba részesül az, a ki Páris szomszédságából Surrenesből léghajón felszáll s mintán az Eifel-tornyot megkerülte, fél óra leforgása alatt Surrenesbe ismét visszatér.“

Amint ott a hárságyon hátamon heverészve el-el-méláztam azon, — hogy ejnye be jó volna ezt a hatalmas pályadíjat elkaparítani, — egy különös dolog ragadta meg a figyelmemet. Az égboltozaton ugyanis óriási fekete pont jelent meg. Eleinte mint egy kiterjesztett szárnyú rendkívüli nagy sas közelített, később mind nagyobb és nagyobb arányokat öltött.

Már olyan nagy volt a madár, hogy szinte a fél látóhatárt befedte, midőn hirtelen erős zúzással és pöfögéssel lefelé ereszkedett.

Most vettem csak észre, hogy amit én egy óriási arányú sasnak néztem, tulajdonképen nem más, mint egy fényes, ezüstös színű anyagból készült gépezet, acél szárnyakkal, pöfögő kerekkel, füstölő kéményvel.

Ah! ocsudtam fel csodálkozásomból, midőn a gépezet előttem megállt, egy láthatatlan ajtaja fel pattant s azon egy fehér vitorlavaszonba öltözött tömzsi kis emberke lépett ki.

Sebes léptekkel közeledett felém. En udvariasan szólktem fel hárságyomról, mig ő balkezét vigan sapkája pereméhez emelve szólt:

— Giffard Jerome vagyok, az „Aestilon“ repülőgép feltalálója. Bocsánatot kérek, hogy ebédutáni pihenőjében háborgatom, de mint régi iskolatárs, erre jártamban azt gondoltam, hogy egy kis légi utazás Önnek sem lesz ártalmára.

Ah, csakugyan ön az mr Giffard. Már emlékszem, együtt hallgattuk a párisi Sorbonnban Fizaut. A kiváló fizikus. Ejnye-ejnye, beh jó emlékező tehetsége van, hogy nem felejtett el engem.

— Csak gyorsan-gyorsan, nincs időnk a tereferére

Még egy kis elintézni valóm is van Párisban. Tessék be szállani a kupéba.

E szavaknál már a kitárt ajtó felé lépett, mig én pár sort papírra vetve, melyben értesítettem enyéimet holléteimről, sietve mentem utána.

Alig, hogy beleptem a pazar pompájú fülkébe, az ajtó láthatatlan kéz által hirtelen becsapódott és a gép nagy zakatolással megindult.

A fülkét néhány villamos gömb világította meg csupán.

Kerestem Giffard barátomat, de a kupéban sehol sem tudtam felfedezni. Idegesen jártam körül a szűk helyiségben, midőn a jobb oldalon egy szőnyegajtót pillantottam meg. Felemeltem a függőnyt s mögötte lépcsőzet állta utamat. Sietve szaladtam a lépcsőkön felfelé; hirtelen vakító fény csapódott szemeim közé, mely szinte elkápráztatott.

Körülöttem a fénylő azur ég tündökölt, mig egy magaslaton, mely a hajók parancsnoki hidjához hasonlított, Giffard barátom mosolygós arcát pillantottam meg. Feléje siettem.

— Nos kedves barátom, hogy van megelégedve a kilátással — szólt Giffard, mig karjának egy mozdulattal láthatólag más irányba terelte a repülő gépet.

— Pompás mr. Giffard, — szóltam a látványtól elkábultan — ön hatalmas lángész.

— Lépjen ide mellém, akkor lefelé is láthat.

Felleptem az emelvényre, Giffard mellé. A látvány, mely szemem elé tárult, leirhatatlan.

Futó mezők, rohanó városok száguldtak el alattunk örült gyorsasággal. Alig lehetett megkülönböztetni egymástól s csak mint változó színteltek, kínálkoztak szemünknek.

Giffardra tekintettem. Elégült mosoly játszadozott ajka felett.

Kezemet nyújtottam felé s meghatottságtól remegő hangon kívántam szenrencsét mesés találmányához.

Most kezdtem csak körültekinteni az alkotmányon, a meiyen tartózkodtam. Szívalaku, alumínium bádóg készítmény volt, melynek felső része ellaposodott s rácsos-zattal volt körülkerítve. Az egész egy hajófedelzet benyomasát keltette. Még a parancsnoki hid sem hiányzott rajta a fehérruhás Giffardal.

Barátom látva érdeklődésemet, magyarázni kezdte a repülőgép szerkezetét.

— Jól tudod, kedves barátom — kezdé Giffard, hogy a párisi Sorbonnet elvégezve, szertesszéledt nk, hogy kiki a maga utján boldoguljon.

En mint gépész mérnök egy nagy lyoni gépgyárba kerültem. Már fiatal koromban rendkívüli fogékonyságot tanusítottam mindaz iránt, mi a legbizonyosabb összefüggés az egyetemen is magán szorgalmamból sokat foglalkoztam az aeronautikával.

Mikor biztos állásban voltam, se hagytam abban e téren való kutatásaimat és végre sikerült ezt a gépezetet konstruálnom.

Az alkotmány, melyen most tartózkodunk, két alumínium bádógból készült léggömbből áll, melyek egyike jóval kisebb lévén, a nagyobbikban foglal helyet. E kis gömbben van az emelő erőként szereplő hidrogénház elhelyezve E kis gömb és a körülfogó burkolat között légtüres tér van. Ha már most leszállani óhajtok, úgy egyszerűen megnyomom ezt a fogantyut, a sűrítő készülék működésbe lép, a levegő betödul s a léggömb súlya ez által növekedvén az lassan leereszkedik.

E szavaknál a jelzett fogantyun egyet csavarintott és a hűs légáramlat, mely alról felfelé szállt, jelezte, hogy sülvédünk.

A hajó szerkezetét, folytatta Giffard — a hajó farán elhelyezett propeller csavar szolgáltatja, mig az oldalokon elhelyezett acél szárnyak az irányváltozást vannak hivatva szolgálni.

Találmányom főfontossága abban rejlik, hogy a hajóerőt magán a gömböben alkalmazom és nem úgy, mint az eddigi léghajósok, a kosáron.

A kosarat, amit eddig nélkülözhetetlen alkatrésznek tartottak, teljesen mellőzöm, miután az alumínium burkolat lehetővé teszi, hogy a gömb tetejen tartózkodhassunk és alkalmazzuk gépeinket.

Mo t könnyű surlódást éreztem. Mintha a gép feneké valamibez dörzsolódott volna. Kérdőleg tekinttem Giffardra.

— Páris, végállomás, kiszállani! — szólt hivatalos komolysággal egy hang, mely egy szócsövön keresztül észrevétlen helyről nyilván a motor kezelőjétől eredt.

— Nini, — szólt barátom — tereferénk előzte az utazás szokások unalmát, Majd: fűggen leszállva az emelvényről, karon ragadtott és a már előbb megétt uton levezetett a kis fülkébe, honnan a szabadba léptünk.

Rivalgó — hurrah — kiáltások fogadtak. Ezernyi ezer ember fogott körül bennünket és igyekezett a rendőri kordonon keresztül törni, hogy velünk kezet szoríthasson.

Előttünk a francia mérnök zseniális megnyilatkozása az óriás meretű Eifel torony emelkedett.

Giffard nem folytatta magába mosolygását, látva bámuló arcomat.

— Hogyan — szóltam barátomhoz, órára tekintve — két óra alatt magyarországi birtokomról Párisba érkezni, hát lehetséges ez?

Giffardnak nem volt ideje kérdéseimre válaszolhatni; mert egy küldöttség lépett eleje.

— Igen, igen — szólt Giffard — Önök a suresnesi verseny jury tagjai. Kérem rendelkezésükre állók. Ezzel köszönt és intett nekem, hogy szálljunk ismét a repülő gépbe.

Az ajtó becsapódott és mi Suresnes felé repültünk. Ott mgis-melődött az előbbi jelenet. Lelkes hangulatú közönség tolongott a kordonokon kívül, hársány

— hurrah — kiáltások hangzottak fel megékezésünkkor. A jury ünnepélyes komolysággal fogadott

Az elnök kronométere kezében tartva, olvasta fel

belátni, hogy sok magyar készítmény sem áll mögötte a külföldieknek, sőt gyakran látjuk, hogy a külföldön vásárolt, mód fölött magasztalt iparcikkek — Magyarországon készültek és a külföldről kerültek megint ide vissza, természetesen sokkal borsósbán ár mellett, mint azokat idehaza be lehetne szerezni.

Mikor a közönségnek a magyar iparral szemben tanúsított pártolásától beszélünk, nem szabad az okot az okozottól összekezeálni. Mert hogy most már többet vásárolják a hazai készítményeket, annak oka — a hazafias mozgalmon kívül — első sorban abban rejlik, hogy a magyar készítmények jobbakké lettek. Iparosaink tanultak. Megtanulták, hogyan készítik az iparcikket külföldön és megkísérelték követni a példát. A kísérlet majdnem mindannyiszor sikerült is. Sőt a magyar iparosok nem álltak meg az egyszerű utánzásnál, hanem tovább fejlesztették a tanulatokat és így sikerült bizonyos technikai önállóságra szert tenniük, melyből a magyar stíl fakad. Számtalan iparcikkünk, különösen a bútort- és textiliparok szakmájából tehet erről tanuságot.

Ebből láthatjuk, hogy a magyar iparos nem irtózik a tanulástól, sőt nagy munkakedvvel bámulatra méltó kitarással és dacolva a viszonyok mostohaságával, törekszik iparát minél nagyobb tökélyre vinni.

Amikor ezt a megérdemelt dicséretet nem vonjuk meg a magyar iparosoktól, még sem hallgatjuk el, hogy még sok a tanulni való. Ők maguk is tudják ezt. Mert eleget tanulni alig lehet, nem lehet különösen akkor ha iparunkat konzolidáltabb alapokra akarjuk fektetni, az ipar képviselői az a józsef elmi forrást, mely mezőgazdaságunk veszendőbe menő millióit van hivatva kárpótolni.

Legelőbb is az iparosok szervezésén sok a javítani való. Az erősség a rendben rejlik. Az iparosok ügyének rendezését pedig csak a jól szervezett egyesült erőből várhatjuk.

Azután gondoskodni kell arról, hogy az ifju erő jól legyen kiképezve és így sikerre való kilátással léphessen be abba a harcba, mely reá kétségtelenül vár. Nagy, szakadatlan figyelmet kell fordítani az iparostanonek szakavatott kiképzésére, értelmiségők növelésére; ez iparunk jövőjének alapja.

Mindezekkel összeköttetésben áll a pozsonyi ipartestületnek az a rendelkezése, mely szerint megbízta elnökét, hogy tanulmányozza a németországi ipar szervezését. Az elnök e tanulmányutjáról jelentést tett. Ez a jelentés nagyon érdekes és okulás céjából kivonásban ide íktatjuk:

A jelentés felemlíti, hogy Németországban 14 éven aluli gyermekeket tanoncúl felvenni tilos, hogy a tanonc iskolai képzettségéről vizsgát köteles tenni és hogy egy céhtagnak sem szabad több, mint két tanoncot tartania. A tanidő a lakatosknán, asztalosknánál 4 év, sütőknél, cukrászoknál 3 év. A tanoncok évenként csak négyszer lesznek felszabadítva és felszabadítva. A segédvizsgához való bocsátásért folvamadni kell és segéd tárgyat kell készíteni. A vizsgabizottság egy mesterből és egy segédből áll. Ha a tanonc a vizsgának megfelel, egy segédbizonyítványt kap, ha nem, úgy egy negyed, vagy fél év után ismét kérheti a vizsgát és ha akkor sem felel meg, akkor mesterétől bizonyítványt kap arról az időről, melyet nálá, mint tanonc eltöltött. Ha bebizonyítható, hogy a mester az oka a tanonc rossz vizsgájának, akkor a tanonc más mesterhez kerül és ennél az előbbi mester költségén tanul ki. Tanoncot csak oly mester tarthat, ki szakmáját tökéletesen érti. A mestertől a tanonctartási jog hosszabb időre megvonható, ha a tanoncot a szakiskolák látogatásában akadályozza.

A céhek mikődésére vonatkozólag megjegyzi, hogy főtürekvésük az iparosság értelmiségének fejlesztése, a segédeknek betegsegélyezése, az agkori ellátásáról való gondoskodás, rendszeres munkaközvetítés, a tanoncuigy szabályozása és a szakiskolák ellenőrzése.

A betegsegélyző pénztárakkal egyesítve vannak a testületi szállodák. Ezek kis szobákból állanak; amelyek 3 segéd részére vannak berendezve. Ugyan e szállodák vezetői teljesítik a munkaközvetítést is.

Minden segéd köteles egy nyugdíjintézetbe belépni, ahol befizetési osztály szerint megfelelő nyugdíjat, vagy munkaképtelenség esetén megfelelő segélyt kap. A mester a betegsegélyző- és nyugdíjintézet díjak felét fizeti.

Összehasonlítva azután a németországi viszonyokat a hazaiakkal és rámutat azokra a hibákra, amelyek nálunk az ipar előrehaladását gátolják. Az ipartörvény módosítását önálló kézműves kamarák felállítását és a tanoncuigy szabályozását sürgeti, mert ezektől várható csak a fennálló bajok orvoslása.

Kívánjuk, hogy derék iparosaink tanuljanak e jelentésből, de nem kívánjuk, hogy a külföldi rendszert egyszerűen majmolják. Át kell venni a német rendszertől mindazt, ami jó és alkalmazni a mi viszonyainkhoz. Mert ami kitünő tehet a külföldön, az a mi fiatal iparunkat esetleg érzékenyen károsíthatja.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Képviselőtestületi gyűlés. A városi képviselőtestület f. hó 4-én Várhidy Lajos polgármester elnöklésével rendes közgyűlést tartott, amelyen előterjesztették a város és annak kezelése alatt levő összes alapok 1901-ik évi zárszámadását, amelyeket a képviselőtestület elfogadott s azoknak jóváhagyás végett a vármegye törvényhatóságához való felterjesztését elhatározta. — A városi lakbér szabályzat egyes pontjait a képviselőtestület módosította. A módosítás szerint a bérlésért a negyed 3-ik nappjának déli 12 órájáig teljesítendő; a bérbeadó a februári évnegyedre eső hatálya alatt nem emelheti; a felmondás mind a bérbeadó, mind a bérlő részéről mindig félév. minden más esetben a negyedév 3-ik nappjának déli 12 órájáig intezendő, hogy a kiköltözés májusi, augusztusi vagy novemberi negyed elejére essék.

a felmondás azonban a beköltözési félév illetve negyedév letelte előtt nem eszközölhető. — Lányi Kálmán képviselőnek indítványát, hogy az aszfalt járdák ne öntöztesse fel, ellenben minden háztulajdonos háza előtt nemcsak a járdát, hanem az uttestet is középig öntözni tartozzék. a képviselőtestület nem fogadta el. — A tanács javaslatára a képviselőtestület az Arany Bányai elotti fiakkor állomás létesítését s az állomás helynek aszfalttal való ellátását elhatározta olyképp, hogy a város a költségeket előlegezi, az ott állomásozó bérkocsi tulajdonosok pedig az ott levő egy korona öszegget törlesztési tartoznak. — A Deákter nyugati bejáratának elzárása ellen beadott felelkezést a képviselőtestület elutasította. — Tekintve, hogy a városban csekély a loállomány és a ménállomány fenntartása költséggel jár, a képviselőtestület a ménállomáshoz városunkban továbbra való fenntartását nem kívánja. — A gyeppes területekhez vezető ut kiépítéséhez szükséges földrészek megvásárlása ügyében 30 napra közgyűlést tüzetett ki. — A temetőben 8 sírhely eladása tárgyában hozott képviselőtestületi határozatot — felelkezés folytán a közpazarzásti bizottság feloldván, a képviselőtestület a temető alap terhére a sírhelyeket visszaváltja azzal, hogy az egyes helyeken tett beépítési öszegzet is — szakértői becsülés alapján — megtéríti azzal, hogy az illető sírhelyeket a város maga adia el. — A fapiac egyelőre a vásártéren marad mindaddig, míg a templom alatt levő térnek — újabb vétel útján — megnagyobbításával az ottani szentélyre helyeztetik át. — A gazdasági bizottság indítványának elfogadásával a képviselőtestület feliratilag megkeresi a minisztert, hogy a gazdasági iskolát továbbra is hagyja meg s küldjön le egy szakértőt, aki a város tulajdonát képező birtoktessen jelelje ki a szükséges tiz hold területet, amely mellett állítja fel a város a saját majorját, mert a jelenleg e célra szolgáló épületek nem megfelelő helyen és nagyon rozogani állapotban vannak.

A vármegyei tisztviselők fizetésének rendezése törvényhatósági bizottsági közgyűlési határozatot a belügyminiszter a következő leirattal hagyta jóvá: „A folyó évi május hó 13-án tartott bizottsági közgyűlésen hozott határozatot, amelylyel a múlt évi szeptember hó 10-én tartott bizottsági közgyűlésen hozott határozatának a tisztí főorvos és a járási orvosok fizetésének felemelésére vonatkozó része oda módosítottat, hogy a tisztí főorvos részére 400 K. lakpénz állapítottat meg, a 12 járási orvos fizetése pedig egyenként 850 K-ra emeltetett fel, valamint a most idézett határozatnak a fizetés emelésekre vonatkozó egyéb rendelkezéseit jóváhagyom. — Jóváhagyom továbbá a folyó évben hozott határozatában foglalt, helyesbítéssel hozott határozat azon részét is, amelylyel a tisztí- és szolgáló-személyzet- és a kezelő-személyzetből az irodatisztek helyzetének javítása céljából megállapított módosítók mellett ötödéves korpótlék rendszeresítettet!”

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Udvardy Ignác* zalaegerszegi felső kereskedelmi iskolai igazgatót a VII-ik fizetési osztály harmadik fokozatába, *Balassa Benő* zalaegerszegi felső kereskedelmi iskolai rendes tanárt a VIII-ik fizetési osztály harmadik fokozatába kinevezte.

Gyászír. Vettük a következő gyászjelentést: „Öz. Ajkay Ferencné született Gömörey Kata, Ajkay Elemér, Ajkay Jolán férj. dr. Hethéssy Elekne úgy a marok, valamint az öszes rokonság nevében fajtalomelt szívelel jelentik felejtetetlen szeretettel ferjenek, illetve testvérüknek ajkai Ajkay Ferenc földbirtokosnak, folyó évi augusztus hó 5-én délután 1/2 órakor, életének 30 ik, boldog házasságának 2 ik évében, hosszú és kínos szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogultnak búit tetemé f. évi aug. hó 7-én délután 4 órakor fognak az ág. hitv. egyház szertartása szerint a kisköcsői sírkerben öröknyugalomba helyeztetni. Kisköcső, 1901. augusztus hó 5-én. Adjon az Ur örök nyugodalmat neki!”

Mozdalmas napoknak néz elebe Keszthely e hóban. 18-án a Zala vármegyei tüzóltó szövetség, 19-én a vármegyei jegyző-egylet tartja ott közgyűlést, 20-án pedig mintegy 300 tagból álló kiránduló társaság tekint meg a várost, melynek közönsége nagyban készül a vendégek fogadására. A keszthelyi önkényes tüzóltó testület nevében Schadt János elnök, Schersing József parrucsnak és Sárgi János jegyző meleghangú meghívást intezett a vármegyei tüzóltó testületekhez, melynek kapcsán közli egyttel a szövetségi közgyűlés alkalmából tartandó ünnepség-k sorrendjét, amely a következő: 1. Reggel 5 órakor a nagykanizsai tüzóltó zenekar ébresztője. 2. Fél 9 órakor gyülekezés a sörkertben. 3. Fél 10 órakor felvonulás a városház dísztermében tartandó közgyűlésre. 4. 11 órakor a Balatoni Múzeum, esetleg a város egyéb nevezetességeinek megtekintése. 5. Délután 2 órakor társaság a balatonparti „Hullám” szállodában (egy teríték ára 2 korona). 6. Délután 4 órakor a keszthelyi Önkényes Tüzóltó Testület gyakorlatja. 7. Ezután népnépváltozatos programmal a Balaton partján, és dísz-ésonakázás a Balatonon. A népnépváltozatra a belépő díj 60 fillér. 8. Este fél 9 órakor táncmulatság a „Hullám” szállodában. Belépő díj 1 korona. Ezenruhás tüzóltók belépő díjat nem fizetnek. Felülfizetéseket hirtáplig nyugtáznak. A parancsnokság mérsekelt vendéglői árak megállapításától gondoskodott.

Tornatanitói kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Takács József* zalaegerszegi állami elemi iskolai tanitót, okleveles tornatanitót a zalaegerszegi állami vegyerműsorhoz tornatanitónak kinevezte.

A füzepesrémi egyházmegyében a megyés püspök *Romanóczy Endre* látrányi segédlelkész Káptalanfára helyezte át *Eodor József* egyházmegyei áldozárt, aki Apponyi Géz gróf családjában, mint nevelő működött. Látrányba küldötte segédlelkésznek.

A zalaegerszegi ipartestület f. é. augusztus 4-én megtartott nyári mulatsága alkalmával öszes bevétele volt 841 kor. 38 fill., kiadás 323, kor. 22 fill., tiszt. jövődelem 518 kor. 16 fillér. Felülfizettek: Hartl

Lajos 20 kor. Kummer Gyula, öz. Behm Jánosné 10—10 kor. Hantó Károly 3 kor. 80 fill., Köhler Ede, Morandini Tamás, Gráner Géza, N. N. 4—4 kor., Breisach Sammel, Heinecz János, Bácsy János 3—3 kor. Várhidy Lajos, Vörös Gyula, Bencze György, Szakaly István, Kerner Dániel, Vágo János, Preszler Gyula, Schütz Sándor, Klein Jakab kavés, Szekeres István, Horváth Károly koresmáros, Goldfinger János, Smeisel István (Bak), Járöss N. postatiszt. Illés Elek 2—2 kor., Péterfi Sándor 1 kor. 20 fill., Puer József, Kovats László, Stefanecz József, Horváth Ferencz, Csik László, Leranth János, Mauthner Jenő, Berger Samu, Zsolát János, Lakatos István, Varga Gyula gépész, Heigli János szabó, Esső József, N. N., Lendvay Balázs, Lusker János, Ekler Sándor, Kaszás Kálmán, Neufeld Izidor, Fürst Samu, Dergats Károly, Lendvay László, Vörös György, Vörös Kátfca, Gazta Antal, Baly Beláné, Kálmár József, Garai Lipót, Mitterer János, Zacsik István Zsiliaszky Sandorne, Bódy József, Nagyffy József Kolbá Ferenc, Reisinger es Eisner, Göndöcs Antal, Missoni Albert, Sutak Ferenc, új. Juhász József, Halassy István, Szatoky Géza, Ekler József, Meskó Ferenc, Kellerman József, koronya Sándor, Rozenkrantz István, Zsomböly József, Kiss Károly 1—1 kor., Weisz Samu sütő 80 fill., Szláby József, Csill Ferenc, Tankovits József, Sipos Antal 60—60 fill., Heinecz Károly, Domokos Ignác, Lendvay Pál, Waldhauser N., Weber Adolf, N. N., Pinter Gergely, Ungár Andras, Lukács István, Horváth József, Prager Ödön, Nemeth József, Magyar József, Schlesinger Pál, János Sándor, Mészöri Beá 40—40 fill., Báder Pál, Horváth Lajos, Lerant Gábor 20—20 fillér. Fogadjak mindazon nemes szívű adakozók, akik a sorsjátékhoz nyeremenyt küdett, valamint akik felelkezést szívesek voltak, az ipartestület hálás köszönetet. A sorsjáték alkalmával a következő számok húzattak ki: 8, 15, 24, 28, 29, 33, 41, 43, 55, 64, 65, 66, 80, 93, 99, 103, 110, 122, 125, 135, 138, 143, 148, 151, 152, 157, 163, 177, 179, 183, 188, 189, 191, 194, 205, 216, 225, 226, 233, 242, 252, 256, 260, 265, 274, 281, 292, 295, 297, 302, 320, 322, 324, 340, 354, 256, 362, 368, 376, 377, 379, 388, 403, 406, 407, 408, 413, 415, 434, 435, 447, 454, 456, 459, 463, 487, 492, 502, 505, 510, 512, 514, 515, 523, 527, 535, 537, 541, 543, 558, 579, 587, 590, 606, 613, 622, 625, 628, 633, 636, 642, 655, 661, 666, 674, 680, 683, 684, 692, 699, 707, 718, 521, 726, 733, 740, 744, 774, 783, 810, 818, 819, 826, 827, 828, 831, 840, 847, 850, 855, 875, 889, 899, 906, 909, 914, 915, 916, 917, 932, 934, 936, 937, 942, 946, 947, 948, 955, 962, 969, 983, 987, 990, 995, 1012, 1035, 1050, 1055, 1061, 1078, 1084, 1086, 1089, 1094, 1100, 1113, 1115, 1119, 1134, 1151, 1161, 1163, 1165, 1198, 1206, 1211, 1213, 1214, 1225, 1226, 1242, 1242, 1252, 1257, 1258, 1260, 1268, 1271, 1274, 1281, 1282, 1292, 1294, 1309, 1316, 1320, 1330, 1131, 1345, 1351, 1355, 1355, 1363, 1365, 1374, 1290, 1391, 1396, 1398, 1408, 1409, 1420, 1435, 1440, 1448, 1450, 1452, 1454, 1457, 1458, 1462, 1467, 1470, 1472, 1484, 1489, 1490, 1494. A nyeremeny tárgyak a húzas nappalól számítva 14 napon belül az ipartestület irodájában átvehetők. H. Schuffenhauer Frigyes 2 kor., Meates György 1 korona.

Tüzóltó mulatság. A Zalaegerszegi önkényes tüzóltó egylet saját céljaira augusztus hó 20-án a Bürossigetben zártkörű táncmulatságot rendez. Beléptidij tagok és családtagjainak 50 fillér, nem tagoknak 1 korona. Az ünneplés kivonulás délután 3 órakor lesz, Kedvezősien idő esetén a mulatságot f. hó 27-én tartják meg.

A nagykanizsai negyedik gyógyszertár ügye a legközelebb nyert megoldást a belügyminiszteriumban. Nagy-Kanizsa város képviselőtestülete annak idején a gyógyszertár felállítását ellen foglalt állást; ugyanígy értelmű fellejlesztést tett a vármegye törvényhatósági bizottsága; a belügyminiszter ezen határozatok alapján a negyedik gyógyszertár felállítására vonatkozó kérvényt elutasította.

A keszthelyi községi iskolaszékek legutóbbi gyűlésen bejelentettek, hogy a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Ujaky Matyas* községi népiskolai tanitót saját kérelmére nyugdíjazta s neki ebből az alkalommal elismerését fejezte ki; hasonlóan köszönetet és elismerést fejezte ki a községi iskolaszék is a nyugalomba vonuló derek tanitónak, aki majd harom évtizeden keresztül fáradozott odaadó buzgósággal Keszthelyen a tanügy szolgálatában. Az így megüresedett rendes tanitói állást Juhász Antal segédtanító nyerte el. Az igazgatói teendőkkal a jövő iskolai évre is Bory Imre bízták meg. Vegül határozatba ment, hogy a képviselőtestület megkeresik az iránt, miszerint az eddigi nőiunka segédtanitónői állás javadalmazását a többi segédtanitói álláshoz hasonlóan szervezze.

A nagykanizsai ipartestületnek f. hó 15-én tartandó zászószentelési ünnepségéről a lapunk múlt számában már röviden megemlekeztünk. Kiegészítéssel közöljük az ünnepség sorrendjét: 1. Ébresztő a helybeli tüzóltó-egylet zenekara által. 2. Reggel 8 órakor gyülekezés a „Polgári Egylet” nagytermében. 3. Fél 9 órakor küldöttség meensztése a Védnök és Zászóanyához. 4. 9 órakor a Védnök és Zászóanya fogadtatása a polgári egylet nagytermében. 5. Diszkozyűlés a Polgári Egylet nagytermében. 6. Fél 10 órakor díszfelvonulás zenekar kíséret mellett, bevont zászloval a Sugár-uton, Koronaherceg utcán, Erzsébet-teren, Fő-utca és Deák Ferenc-teren t a városi főm. kath. felső templom előtti tere. 7. 10 órakor Ünnepi mise. Tartja: Főcsiz. Nith Norbert ur. Mise után ünnepi beszéd. Tartja: Bacsóvich János ur. ünnepi beszéd után az Irodalmi és Művészeti Kör dalárdaja fog közreműködni. 8. Ezt követi a szegbeverés. 9. 1 órakor társaság a Polgári Egylet nagytermében. 10. Délután fél 3 órakor gyülekezés a Polgári Egylet nagytermében és a szegbeverés folytatása. 11. Este 8 órakor Zártkörű Táncmulatság a Polgári Egylet nagytermében 1 korona beléptidij mellett.

a verseny feltételeit. Barátom gunyos mosolyal ajkán, hallgatott.

Hat óra pont — szolt a jury elnöke — kezdődhetik a verseny.

Mi ismét az „Aestilon“-ra szállottunk. Barátom — szolt Giffard — a versenydíjat okvetetlen elnyerem, de megtréfalom az urakat. Nem félóra, hanem öt perc alatt fogjuk megenni az előírt ntat.

E szavaknál a kormányzó hidra lépett és erős nyomással leszorította az indító fogantyút.

A repülő gép iszonyu sebességgel megindult és a levegő szinte dermesztően bűgött körülöttünk.

Az Eifel torony körvonala már tisztán kivehető voltak, az „Aestilon“ egyenesen feleje tartott.

Kéjes borzongás futott tagjaimon keresztül. Átéreztem az isteni lángész katalmasságát, mely ime a légkirályává avatja az embe-t.

Hirtelen egy nagy recsenés ijesztett fel merengésemből.

A kormányzó hidhoz rohantam, s barátom sápadtan meredt szemekkel tekintett a repülő gép oldala felé.

Mi az, mi történt? — kiáltotta izgatottan.

Az az átkozott Paisson cég — ordította Giffard hitványabb acébbel készítette a kormányzó szárnyakst, mint ahogy rendeltem és az iszonyu légnymás, mit a gép rendkívülsebes menete okozott, eltörte őket. Nem tudom kormányozni az „Aestilon“ s az neki fog menni az Eifel-toronynak.

A vér elhült bennem e kijelentésre. Ez hát a vége szép ábrándjaimnak? Nyomorultul el kell pusztulnunk?

Nem volt elég időm a helyzet borzasztóságának átérzésére, mert a vastorony ijesztő mértékben közelített; a gépet megállítani nem lehetett; úgy is hiába lett volna, mert a nagy sebességtől és a szél áramtól hajtva magától is ment volna.

Irtózatossá recsegés, ropogás, az „Aestilon“ teljes erejével neki ment az Eifel toronynak...

Nagyot sikoltottam... és felébredtem.

Ott feküdtem a méhesben hárságyomon, fejem felett a még előbb derült menyebolt feketén beborult és menydörögve közelített a zivatar.

Süketek hallanak.

„Die Illustrirte Welt“ című folyóirat, (Chiswick High Road No. 626 London W) egy csodálatos gyógymódnak a leírását közli, melyet sükettség, fülzúgás ellen, bárki otthon, mindig jó sikerrel használhat. Az újság ezen száma mindenkinek ingyen megküldhető, ha a címét a szerkesztőségbe beküldi.

100.000 márka 100.000.

Madártani feladat.

Egészen új s érdekes dolog ez. Olvassa el ki-ki, mi a teendője! 4000 márkát nyerhet. Feladatunk megadni, hogy ki állít össze madárvegyekből legnagyobb névsort, ha csak a következő betűket szabad használni:

K K u k s s r a k l g p a k g d i
H e e
T F b m n o v w o o s p s s y i c h k t e

Madár alatt értünk minden tollas állatot, mint pl. a tyúk, a varjú, az éneklő madarak minden fajta stb. Egy betűt annyiszor használhat egy név képzésére, mint ahányszor fenti lajstromban előfordul.

Mindenkinek, aki egy lajstromot beküld, legalább 25, vagy több különböző madárnévvvel, egészen ingyen 4000 márka vagy kevesebb díjját adunk.

Minden nap nagy díjjal osztalmak ki!

Ha a lajstromot elkészítette, töltsé ki az alul található rovatot pontosan és küldje be ezimünkre. Mellékeljen hozzá egy czímzett és bélyeggel ellátott borítékot és díjját fog kapni. Ezt akkor kapja meg, ha a „Die Illustrirte Welt“ című folyóirat előfizetője lesz.

Mindenki, aki 25 különböző madárnévről egy lajstromot hozzánk beküld, díjját kap; ezen díjjal következőképen osztalmak ki: Minden nap a legjobb lajstrom beküldője egy arany órát kap; a második legjobb megoldás díja egy pompás tea-szervice; a legközelebbi jó megoldás beküldője minden nap egy Kovvah Sakih gyémánt és rubin gyűrűt kap; az erre következő legjobb aranyból kap ajándékot.

Az erre következő minden egyes szabályszerű megfettés díja valamely szolid értékű tárgy. A díjjal naponta szétosztalmak. Tehát nem kell senkinek sem sokáig várnia, hogy az eredményt megtudja. Az sem tesz különbséget, hogy aznap későn vagy korán kapjunk a levelet! Az összes tennivalója abban áll, hogy ezt a hírtelést hozzánk beküldi, s ha a lajstroma a megérkezés napján legjobb: az arany óra az őné; ha a második legjobb: megkapja a tea-szervicet és így tovább. Egy díjjal azonban biztosítunk az Ön számára mindenesetre. Ez nem szemfényvesztés! Mi 1,000.000 előfizetőt akarunk nyerni, s azért nem kérünk előbb pénzt, csak azután, amikor már ön tudja, hogy milyen díjjal nyert lajstroma.

Naponta d. u. 4 órákor egy bizottság nyitja fel a leveleket és ez itéli oda a díjjakat a fent említett módon. Ön aztán tudósítva lesz, hogy milyen díjjal nyert és ha meg van vele teljesen elegendve, akkor küldje be a „Die Illustrirte Welt“ előfizetési árát és a nyert díjjal rögtön küldjük. Gondos csomagolásért kezeskedünk. Sokan csodálkoznak fognak, talán azt is mondják, hogy ily ígért lehetetlen, de nekünk van pénzünk, meg tekintélyünk; tudjuk egészen biztosan mire vállalkoztunk és ezen ügyes idea által apránként egy millió előfizetőt szerezhetünk; akkor tudjuk, hogy ez a millió mink-barátainak ajánlani fog, úgy hogy idővel az előfizetők száma nni fog kétszereződni. Készek vagyunk több mint 100.000 márkát adozzo hogy célunkat elérjük és ha ezt a sommát elhasználtuk: a feladatot visszavonjuk. Ne várjon tehát addig, míg késő lesz. Úgy számítunk, hogy 1902 január 2-ig fog tartani ez a feladvány.

Függetlenül a többi díjjaktól, annak, aki a legelsőnsabb és legjobb listát küldi be, 1000 márka arany díjjal adunk. A bizottság naponta itel díjjakat; a külön díjj azonban 1902 márcziusában fog kiadni. Minden madárnevet elfogadunk, amely a lexikonban előfordul.

A „Die Illustrirte Welt“ egy nagyon derék, tisztességes vállalat, mely ígéréteit pontosan bevaltja.

Legjobb ajánlataink vannak; minden hirdetési iroda s Londonban mindenzületember adhat Önnek felőlünk tudósítást.

Név és cím:

Kérjük a levelek eléggé bérmentesítését. Elégtelenül, vagy nem bérmentesített leveleket nem fogadunk el.

„Die Illustrirte Welt“, 326. Chiswick High Road, London W. Angol ország.

Nyilt-tér.

Egy az általános jólérzésre nézve még mindig kevéssé ismert szer gyógyhatásáról a következő hálaanyagokat előbizonyíték

Bizonyítvány. Alulírott hálás köszönetet mondok az 1900. évi január hó 22-én Wilhelm Ferenc gyógyszerész unánál Neunkirchenben Bécs mellett megrendelt és a postán megküldött Wihelm-féle csusz és köszvényellenes vértisztító thedért. A thea megtette óhajtott hatását még pedig, mielőtt annak felet elhasználtam volna, körülbelül 8 nap alatt a borzasztó köszvényes fájdalom a balesipőben és csontban, amely már 3 hónapon át tartott és álmatlan éjszekeret okozott dacára minden orvosi szereknek, megszűnt úgy, hogy az ágyat elhagyhattam és a házi teendőket elvégezhettem. Ajánlom mindazoknak, akik hasonló betegségben szenvednek, hogy tegyenek kísérletet Wilhelm Ferenc urnak, Neunkirchenben Bécs mellett gyógyszerésznek ezen olcsó és hatásos vértisztító theájával — Tisztelttel Huber Borbála „Rösli“ mellett, Aesch-Nestebachban, Zürich Kanton Svájc 1900. évi február 10-én.

Felelős szerkesztő és kiadót ulajdóncs: J D V R D Y I G N Á C.

Egy, esetleg két jó házból való fiu TANULÓUL FELVÉTELEK Vágó János könyvnyomdájában Zalaegerszegen.

Árverési hirdetemény,

Alulírott kir. bir. végrehajtó ezennel közhírré teszem, hogy vagyonbukott Buchwald Lipót csődügyében leltározott ingóságok közül a csődleltár 1-23 tétel számok alatt összeirt tehének és borjúk, a 60-62 tétel számok alatt összeirt csikók, — a 120-129 tétel számok alatt összeirt hintó, szán, nyereg és lószerszámok — a 130-136 tétel számok alatt összeirt sertések, — 164-388 tétel számok alatt összeirt szobabutorok és konyhaberendezés nyilvános árverésen eladni fognak; ennek a zalaegerszegi kir. járásbíróaság. 1901 P.v. 268 szám alatt kelt kiküldő végzése folytán a helyszínen vagyis Döbete községben leendő eszközzésére 1901 évi augusztus hó 26-ik és következő napjainak mindenkör délelőtt 10 órája ezennel kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsárton alul is eladati fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1882. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz dr. Obersohn Mór ügyvéd mint tömeggondnok kezere azonnal lefizetendő.

Zalaegerszegen 1901. évi augusztus hó 8-án.

Nemes Sándor kiküldött kir. bir. végrehajtó

Malombérbeadás.

A báró Har kányi Károly örököse tulajdonát képező zal aszentgróti turbinás vizimalom, 60 lóerejű vizerővel teljesen új turbina felszerelés és zsilipekkel, sima és magas örlésre berendezve, körülbelül napi egy waggon örlőképeséggel, megfelelő lakással és mellékhelyiségekkel együtt 6 esetleg 12 évre bérbeadandó. A malom bármikor megtekinthető a helyszínen, hol minden közelebbi felvilágosítás kapható.

Paál Viktor. urad. számtartó.

Meseszerü

Hihetetlen!

olcsó a mi általánosan kedvelt és számos elismerésekkel kitüntetett

10 óra-speciálitásunk u. m.

Finom nickel-remontoir óra, kitünően szabályozva 36 óráig eljár. I. rendű	K 5 fill. —
A kedvelt nickel-anker-remontoir, Rosskapf rendszerű	„ 8 „ 50
Fekete-acél remontoir óra 3 acél köpennyel	„ 7 „ 50
Fehér fém, kettős fedelű, arany szegélyvel	„ 7 „ 50
Aranyozott-remontoir 3 aranyos köpennyel	„ 0 „ —
Óriási nickel-anker óra	„ 8 „ 50
Ugyanaz remontoir kettős aranysegélyvel	„ 9 „ —
Finom ezüst uri anker óra 3 ezüst köpennyel	„ 3 „ —
Ugyanaz tula-ezüstből	„ 5 „ —

Mindegyik óra vámmentes legkevesebb 3. tetszés szerinti darab vételénél. Egyes mintadarabok egy koronával dragábbak. Szétküldés a pénz előleges beküldése, vagy utánvét mellett. Nem tetsző darabokat kicserélünk. A mi elismert olcsó árunk már ezer ezer ezer órásnak és kereskedőnek jó és biztos keresetet nyújtottak.

Uhren-Engros-Haus

S. Kommen & Cie Basel (Schweiz).

Filiale Bregenz (Vorarlberg).

Levélre 25 fill., levelezőlapra 10 fill, bélyeg ragasztandó.

3557 szám/tkv 901.

Arverési hirdetemény.

Az alsólendvai kir. járásbíróaság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a bellatinzvidéki takarékpénztár végrehajtónak Jaklin Mátyás mellinczi lakos végrehajtást szenvedett elleni 1300 kor. tőkeköveles és járuléka iánti végrehajtási ügyében az alsólendvai kir. jbiróság területén levő, Mellincz község határában fekvő, mellinczi 11 sztykben A 1. 1-8 sor 100, 166, 181, 212, 265, 292, 356, 400 hrszam alatt felvett részletekből alio 3/4 részben Jaklin Mátyás tulajdonat kepező, az ado alapján 1201 koronára becsült ingatlan részletekre elrendelte, es hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1901. évi október hó 14-ik napján d. e. 10 órákor MELLINCZ községben a községbiro hazánál megtartando nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alol is eladati fognak.

Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881 évi LX. t. c. 42 §-a alatt jelzett árfolyammal számított es az 1881 évi november 1-en 3333 szám alatt kelt I. M. rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 évi LX t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezeseről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság, tkvi hatósága.

Alsólendván, 1901. évi julius hó 16-án.

Dr. Andrásovics Imre kir. ajobiró.

ad. 3419 szám tkv. 1901.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajtónak, Zab Teréz, Nadrai Györgyné végrehajtást szenvedett ellen 81 kor. 56 fill tőkeköveles és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területén levő, a bucsai 50 sztykben végrehajtást szenvedő tulajdonául felvett követsző ingatlanokra: 1. 511 hisz. alattira 634 korona, 7 572 hisz. alattira 320 korona ezennel megállapított kikiáltási árban az árveres elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi augusztus hó 26-ik napján délelőtt 10 órákor Bucsán a község hazánál megtartando nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alol is elfognak adati.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 65 korona 40 filler, 32 korona készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 48 §-a alatt jelzett árfolyammal számított es az 1881 évi november 1-en 3333 szám alatt kelt I. M. rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezeseről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A királvi törvényszék, mint tkvi hatóság.

Zalaegerszeg, 1901. évi április hó 29-ik napján.

Rutich kir. törvszéki biró.

655 szám/v 1901.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróaság V. I. 575 számú végzése által Horváth Lajos és Fürst Samu Zalaegerszegi lakosok végrehajtató k javára Czuppon Ferenc volt nagylengyeli plebános, jelenleg ismeretlen tartózkodási ellen 21 kor. 22 kor. 30 fill tőke, 216 K 1901 évi junius h

8-tól járó 5% kamatja, ugy járnélkai erejéig elrendelt ki-elégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt, és 1131 kor. becsült szalmás gabona, lovak, gazdasági eszközök és butorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, — ennek a helyszinén, vagyis Nagylengyelben leendő eszközzésére 1901-ik évi augusztus hó 14-ik napjának délután 2 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. tc. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladni fognak.

Az előverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. tc. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zalaegerszeg 1901 évi augusztus 2 ik napján.

Nemes Sándor kir. bírósági végrehajtó

ad 5101 szám/tkv. 1901.

Arverési hirdetemény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy *Fangler Béla* végrehajtónak *Tóth Mihály* végrehajtást szenvedő elleni 32 kor. 24 fillér tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területen levő, a zalaszentiváni 48 sztkjvben 198 hrszám alatt felvet ingatlanból Tóth Mihály 1/4 rész jutalékára 16 kor. II. a zalaszentiváni 211 sztkjvben I. 55/b, 255/a, 360/b, 475/a hrszámú egész ingatlanra együttesen 1014 kor. a 79 hrszámú ingatlanra 28 kor., III. a zalaszentiváni 217 sztkjvben 154/a hrszám alatt Tóth Mihály 1/2 részbeni jutalékára 95 korona ezennel megállapított kikiáltási árban az árverés elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1901 évi november hó 11-ik napján d. e. 10 órakor Zalászentivánon a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 1 kor. 60 fill., 101 kor. 40 fill., 2 kor. 80 fill., 9 kor. 50 fillér készpénzben vagy az 1881. évi LX. tc. 48 §-a alatt jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november 1-én 3333 szám alatt ker. I. M. rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. tc. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.

Zalaegerszegen 1901. évi július hó 24-ik napján.

Rutich kir. törvszéki bíró.

Egy csoda

Schveiczból.

Alulírott cég utánvét mellett megkeresésre küld bárkinek a kereskedelmi világban eddig nem létezett ár mellett

csak 3 koronáért

vámmentesen egy kitűnő, pontosan járó, 24 óráig eljáró

órát 3 évi jótállással.

Ezen kívül minden megrendelő **ingyen** kap egy aranyozott, finom **óraláncot**. Ha az óra nem tetszik, készséggel visszaváltják, vagy az árat visszaküldik.

Scheiczer Uhren-Eugros-Etablissement

Easel Horburg (Schveicz).

Ezereknek küldött már teljes meglegedésre.

Szüretelési eszközeinket szerezzük be idejekorán,

SCHOTTOLA ERNŐ

cégnél

BUDAPESTEN, Fanciére palota.



Legjobb szerkezetű szőlőszúzók, borsajtók, borszivattyúk, erjesztő edényekben, szőlőszedő és válogatólókban legnagyobb raktár és legolcsóbb árak.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Állattenyésztők figyelmébe!

13652. szám alatt szabadalmazott és a nagyméltóságú magyar királyi földművelésügyi miniszter úr által, egyetértőleg a nagyméltóságú magyar királyi belügyminiszteriummal 52972/III. I. 1901. szám alatt engedélyezett

„Állatok emésztését elősegítő táppor”

készül. a tulajdonos cég, egyik tagja: Huszár A. gyógyszerész ur újpesti laboratóriumában.

Ezen szer azon kitűnő hatással bír, hogy az állatok emésztését hathatósan elősegíti. Ezáltal pedig a legbiztosabban erősítjük az állatok szervezetét és biztosítjuk azoknak rendes fejlődését és gyarapodását. Az állat szervezetének erősítésével elejét vesszük mindenféle betegségeknek, mert rendes adagolással ellentálló képességét emeljük illetve a betegségek iránti fogékonyságát apasztyuk.

Ezen szer sertésekénél, marháknál, lovaknál szigorúan s rendszeresen kellett próbálva, hogy milyen eredményekkel? pár alantí nyilatkozatból már látható,

Tek. Somogyi Géza urnak.

Értesitem, hogy az Ön gyártmányát képző állattápport kipróbálva, azt az állatok, — kiválólag pedig a sertések taplálásánál jonak találom, — s ugy az állat emésztésére valamint az esetleg rellépő betegség gyógyítására és megállítására bárkinek is a legmelegebben ajánlom.

Székesfehérvár, 1900. február 24.

Tisztelettel

Pauer István,

Székesfehérvár sz. kir. város állatorvosa.

Igen tisztelt Uram!

Az ön által gyártott m. k. szab. állatok emésztését elősegítő perát ugy *sevácsinnél*, valamint *tehenninnél* alkalmazva, tapasztaltam, hogy azoknál az emésztést kitűnően elősegítette és sertéseim közt ezen por használata folytan sertésvész vagy egyéb betegség nem fordult elő, dacára annak, hogy a zomszéd udvár vesztertozott volt. Emellegva ezen port barkinek a legmelegebben ajánlhatom.

Majláthfalva, 1899. október hó 11-én

Tisztelettel

Deák Lajos, jegyző,

A Magyar-Órári fővezéregi uradalem az elválasztott borjaknál. Az algyogyi m. kir. állami gróf Kun Kocsárd székely földmves iskola pedig igas lonak idült gyomor béhaurat és étvágytalanságainál kamerték el hatását.

M. kir. kecskeméti 4. honvéd huszár ezred.

Tek. Somogyi Géza urnak.

Lóttáppora mint étvágyjavító, sikerrel alkalmazható, stb.

Kecskemét, 1900. május hó 3-án

Taar Gyula, állatorvos.

kapható minden gyógyszerárban droguáriában és fűszerüzletben. Árusítatik egy csomag 30 fillérért 1/4 kilós doboz 90 fillérért, 1/2 kilós doboz 1 korona 80 fillér 1 kiló ára 3 korona 60 fillér. — 50—100 kiló vételnél megfelelő árengedménnyel

Kapható Nagykanizsán egyedül Fesselhofer József ur főraktárosnál

Magy. kir. kassai 5. honvéd huszár ezred

sz. k. b.

Tek. Somogyi Géza urnak!

Folyó évi január há 2-án kelt becses átiratára vonatkozólag értesitem uraságodat, miszerint a kipróbolás céljából ideküldött állattápport az ezred I. osztály loallományában előfordult gyomor-és bél-hurubban, nemkülönbön rosz emésztésben szenvedő lovaknál felügyelet alatt kipróbálván, ez alkalomkor tapasztaltattott, hogy ezen táppor igen használható gyógyszer és az állatokra igen jó hatással bír, amennyiben az emésztést tényleg elősegíti és a gyomorhajos lovaknál is megfelelő eredményt idéz elő.

Kassán, 1900- április hó 19-én.

Csicseri Géza ezredparancsnok.

M. kir. debreceni 2. honvédhuszár ezred II. osztály.

3 szám. op. ter.

1900. május hó 9-én.

T. Somogyi Géza urnak.

Értesitem a Czimet, hogy a fenti ezrednek küldött emésztési porral való kísérleteses eredménnyesen tetetett, szükség esetén igénybe fog vetetni

Nagy százados; osztályparancsnok.

Kolozsvár, 1900. áprili 5.

T. ez.

Állattápporának kipróbálására alkalmaztam évek óta rosz emésztésűnek ósmert sovány lovakat kísérleteses céljából és egy igen kedvező eredményt értem el stb.

Tisztelettel

Ordel s. k.,

es. és k. állatorvos, a 35. táborvezérből,

A SINGER Co. VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Országunk háziiparának emelésére ezidőszert helyber: a Polgári leányiskola helyiségében (Zöld-utca 4.)

hímzés kiállításal egybekötött

hímzéstanfolyamot tart hímzés oktatásra a SINGER varrógépen,

melyben való élénk részvételre, valamint a kiállított hímzések mngtekintésére Zalaegerszeg és vidéke mélyen tisztelt hölgyközönségét tisztelettel meghívja.

Az oktatás teljesen díjtalanul egy vizsgázott tanítónő által eszközöltetik.

A hímzés tanfolyam után

VARRÁS OKTATÁS A SINGER VARRÓGÉPEKEN

következik, mely szintén teljesen díjtalan.

Singer Co. varrógéprészvénytársaság ezelőtt Neidlinger G. Nagykanizsai cég.

Szives bejelentéseket kiállításunk helyiségeibe kérünk beadni.